

學生宿舍美化評比競賽 男生宿舍也可以很創意雅致 營造舒適環境 延續住宿情誼 簡單大方溫馨典雅的宿舍新潮流

【文／黃智鴻】鼓勵同學提升住宿生活品質，學務處生活輔導組舉辦一年一度的「學生宿舍美化評比」活動，今年入選「第一名」寢室的每位同學不但可獲得400元圖書禮券及優先申請下學期住宿權，優渥的評比獎勵，吸引許多住宿同學參加評比。經過激烈評比，最後分別由大雅館、大慈館、亞軍及殿軍分別由544 寢室及315 寢室獲得、室內外整潔優勝509 寢室、寢室內務優勝425 寢室、室內擺設優勝428 寢室、整體創意優勝404 寢室。

生活輔導組朱儒德老師說，今年「學生宿舍美化評比」由生應系、景觀系、學生宿舍自治幹部各3位評審委員參與評選，就室內外整潔、寢室內務、擺設及整體創意，加總評選，選出前三名優秀寢室，頒給獎金及成為模範

戲劇系畢業公演 原創特色直擊現代社會的多元面向

【文／林雅琪】文大戲劇系第41屆畢業公演將於4月6、7、8日和13、14、15日在台北市牯嶺街小劇場演出。《Friendship》與《Seventeen》，兩齣充滿戲劇張力的作品皆為畢業班同學們的原創作品，歡迎同學洽詢兩廳院售票系統，一起在小舞臺上感受大省思！

戲劇系四年級的簡瑜萱說，今年的畢業公演內容主要以年輕人的生活為題材，直擊現代社會和學校的生活，從不同的角度切入問題，提供多面向的思考方向。另外，除了自編、自導、自演外，劇中所使用的

寢室，可擇期開放其它同學觀摩。今年大雅館奪寢室整齊后冠為709 寢室，優雅創意加上每張桌上均擺設新鮮花束，充滿溫馨典雅，獲得評審青睞；第二名及1108 寢室、第三名719 寢室。室內外整潔優勝由930 寢室獲得，寢室內務優勝832 寢室。

大慈館後冠為120 寢室，亞軍及殿軍分別由544 寢室及315 寢室獲得、室內外整潔優勝509 寢室、寢室內務優勝425 寢室、室內擺設優勝428 寢室、整體創意優勝404 寢室。

朱儒德老師說，外界認為男生都沒有整理房間的習慣，但從這次入選的男生寢室來看，其實一點都不遜於女生的房間，獲獎的寢室整潔與創意點子均在女生寢室排名之上，刷新外界對男生宿舍的負面印象。



大雅館 709 女生宿舍優雅創意，勇奪評審青睞。



大倫館 212 男生宿舍整齊明亮的陳設，奪得第一名。

96學年度轉系流程 4月10日開始受理申請

【文／王景新】文大96學年度日間部轉系，將於4月10日至16日開放申請，有意願轉系的大一至大三學生，且符合各系組申請資格，請備妥報名表，並於各系組指定日期參加筆試與口試。

註冊組規定，欲轉系者，需注意不可降轉，符合以下條件的也不得轉系：教育部所分發之甄試、甄審保送生及甄選入學、學校推薦學生或本校之獨立招生，其招生簡章規定不得轉系（組）者。但推薦甄選入學生，若情形特殊提經教務會議通過者，不在此限。大學考試分發入學加考術科之系（組），有規定不得轉系（組）者以及已轉系一次者。

考生即日起可於註冊組網頁下載轉系申請報名表，或逕自前往註冊組領取，填妥後由監護人簽章、連同歷年成績單送請原系組主任核可後，由各系組彙送教務處審核。

此次日間部轉系，共有62個系組參加，除了少部份系組對於

招生入學網頁改版 提供學生完整多元資訊

【文／吳蕙如】數位簡化招生網頁，人性化介面操作，讓想進入文大就讀的同學，迅速完整了解本校各種的招生資訊。資訊中心今年首度將招生入學的網頁進行全面改版，迎接近期各種招生考試，進入學校首頁頭頭，即可進入了解各種招生訊息，有別於藍色調性的網頁設計風，今年新版的背景更改為淺綠色，增添清新亮麗的風格。

資訊中心貼心的考量到學生未來至文大就讀的適應問題，提供更完整的數位「校園生活」資訊，內容包括校園環境的介紹、學生宿舍住宿情形及住宿費參考、校外住宿服務、有關學校附近餐飲及購物訊息、學校社團的介紹、學生遇到問題時可請學務處協助各項生活事務、華岡生活網的連結提供生活指南、校園媒體報導學校最近動態以及可過BBS與文大同學交換心得等，這些校園生活資訊幫助新進學生及早適應文大，讓新生安心在校園中學習。

招生網頁的改版，對未來想在文大就讀的學生提供一個完整的資訊平台，讓更多的同學有興趣加入華岡這個大家庭，並在優美的就學環境中快樂、學習、成長。

招生入學新網頁 <http://ap2.pccu.edu.tw/futurestudent/index.asp>

文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

407 週報

中華民國九十六年四月九日 星期一

華岡超媒體
Hypermedia

發行人／張鏡湖 社長／李天任 顧問／劉賢德、唐彥博、郭瓊俐
主編／李文瑜 副主編／呂祥竹 美編／華岡印刷廠

華夏導報網址／<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵／editor@staff.pccu.edu.tw
地址／台北市陽明山華岡路55號 電話／(02)28610511 轉13602

內頁新聞提要

- | | |
|-----------------|---|
| 永懷宋晞 追憶一代史學研究大師 | 2 |
| 掌握機會 留學非夢事 | 3 |
| 觀察生命 旅遊生態觀察者劉克襄 | 3 |
| 學輔中心 談家庭婚姻 | 4 |
| 宿舍評比 男生宿舍創意雅致 | 4 |
| 轉系申請 4月10日開始受理 | 4 |

國際法學社奪辯論季軍 創10年最佳成績 全程英文演辯 本校法律系5位學生自百所大學脫穎而出



林柏杉學務長（右三）與傑賽普模擬國際法庭辯論賽獲獎同學合影。

靜岡獅子會贈書百冊 日本文化交流新頁

【文／李文瑜】展現教育與王道文化精神，日本靜岡獅子會會長條谷聰會長3月19日致贈百冊日本書籍予華岡圖書館。華岡圖書館梁恆正館長說，第一次與日本民間團體接觸，獲百冊日本原文贈書，這是與日本教育文化接軌的序曲，更是未來華岡圖書館接軌國際的橋樑。

條谷聰會長說，目前文大舉辦教育與王道文化展覽，由日本王道文化教育家－池田大作會長與台灣教育者－文大張鏡湖董事長彼此透過文字、圖片之對話，展現世界和平之崇高理念，在日本獲得極高迴響。

為使台灣更多的學生了解東洋



圖書館梁恆正館長（中）接受日本靜岡獅子會會長條谷聰會長（左一）百冊日本原文贈書。

讀品清憶品清
中李瑞騰教授似水年華憶才女



本校校友中央大學李瑞騰教授接受李校長贈花，雙方合影。

【文／王景新】「胡品清應該成為華岡人共同的記憶！」3月21日文大傑出校友，現任中央大學中文系教授李瑞騰重回母校以「大拂逆、大孤寂、大創造—品清老師的詩文和她堅守的這座山岡」為題，將學生時代與胡品清教授的相處回憶娓娓道來，建議李校長該讓所有華岡人讀胡教授的作品。

李瑞騰說，華岡是座寶山，在他求學期間，華岡校園裡經常可見飽讀詩書的學者漫步其中，諸如歷史學家黎東方先生、戲劇大師王生善先生、書法家史紫忱先生，當然還有宿舍大門恒常為學生而開的法國文學專家胡品清先生。

李瑞騰提到，長居華岡雙溪新村香雪樓的胡教授，其詩作與散文，皆與華岡密不可分，華岡的一草一木，陽光與空氣在胡品清的筆觸裡，煥發出永恒的光彩，真是所有文大學生必讀的篇章。

李瑞騰感慨，許久沒回來母校，驚奇於文大內部校園建設之速，像是這次演講的所在地點曉峰國際會議廳，以前只是個操場而已。但校外的景色如昔沒有改變，而「彩虹是文大的大門」、「華岡的每個角落都適合談戀愛」仍是華岡裡最豐富雋永的記憶。

永懷宋晞教授 追憶一代史學研究大師 宋史名家宋晞教授辭世 享年88歲 弟子三千齊痛哭 連日春雨助其悲



宋晞教授出席首度於體育館舉行的44週年校慶開幕典禮。



宋晞教授(左)參與45週年校慶所舉辦的「教育與王道」座談，與李天任校長合影。



宋晞教授(右)關懷校務發展，出席44週年校慶活動，見證名譽博士頒獎。



↑推崇張創辦人其的教育風範，宋晞教授(左)於「張創辦人行誼」專題演講追述創辦人成就。

↓獎掖後進不遺餘力，宋教授(右)表揚優良教師春風化雨。



師長金句錄 彩虹是文大的大門。

宋教授旭軒先生行述

中國文化大學董事、宋史權威宋旭軒(晞)先生，浙江省麗水縣九龍鄉(現改稱平原鄉)人，生於民國九年農曆十月初六(十一月十五日)。父志號公，鄉里名賢，先生幼而聰慧，勤奮好學。抗戰時期，畢業於著名之浙江省立中等師範學校，考入國立浙江大學龍泉分校中國文學系。三十二年夏，先生不辭千里，遠赴貴州遵義，從陳樂素、譚其驥、張曉峯(其昀)等名師學，奠定深厚基礎。先生自幼即傾心浙東之學，尤慕黃宗羲之鴻博，重視經世致用。大學時代，先生從陳樂素先生撰寫學士論文。大學畢業後，入史地研究所，復從陳先生撰寫碩士論文，為陳氏之入門弟子。旭軒先生之學士、碩士論文，所研究皆為宋代經濟問題。先生以宋代社會經濟名家，其來有自。

民國三十六年夏，旭軒先生獲碩士學位後，留母校助教。次年，應泉州國立海疆專科學校之聘，任史學副教授。授課之暇，走訪當地宋代遺跡，並有專文刊布。民國三十八年，大陸局勢逆轉，先生應曉峯先生之邀，於八月來臺，協助曉峯先生之初。任職革命實踐研究院及中央改造委員會。曉峯先生既長教育部，先生改任教育部專門委員，奉派赴美任教育部在美教育文化事業顧問委員會秘書，公餘之暇，在哥倫比亞大學進修歐洲近代史，獲碩士學位。民國四十六年夏，奉派為駐美大使館文化參事處文化專員，翌年回臺。

先生返臺後，任職革命實踐研究院，並在師範大學史地系兼課，講授宋史。後革命實踐研究院改組，先生任職國防研究院，歷任圖書館館長、秘書處處長、文化組首席講師兼文化研究所所長。

曉峯先生籌設中國文化大學之時，舉凡購地、命名、籌款等事，旭軒先生皆有所參與，對創校過程，知之甚詳。民國五十一年學校成立，先生歷任史學系主任、史學研究所所長、第四任校長，後

任再任史學研究所所長、文學院院長。

民國八十五年先生榮退之後，任中國文化大學董事，仍在史學研究所兼課。

先生雖歷任公職，然以教育與學術為職志，因中英文之優長，廣交域外學者專家，經常出席國際學術會議，發表論文，學術精進，蒐羅書籍資料甚多，有助研究與教學。

先生從事學術研究，亦盡心於學術團體之活動，歷任中國歷史學會理事、理事長。繼方豪、趙鐵寒之後，主持「宋史座談會」，結合同志，提攜後進，共進於宋史研究之領域，所出《宋史研究集》，已有三十六輯。

先生之學，邃於兩宋，勤於著述，每至一地，必有記述之作。憶舊懷古，必書於文章。對於當代人物，亦有傳略之文。研讀新書，每撰書評，以為後讀者之導引。先生讀史，注意方法，早年在大學讀書時，受諸大師之影響，史究南宋，旁及方志。以方志補國史之不足，且為地方史研究之基礎，此當承自曉峯先生。

旭軒先生著作宏富，不拘於一隅，閱其著作目錄，即可知先生學問之淵博，著作之廣泛。

先生於民國四十一年九月六日，與陳訓慈先生之女陳約文女士結婚，夫唱婦隨，鶼鷀情深，育有一女一子。女公子家瑾，輔大英文系畢業，留學美國獲碩士，現任教銘傳大學。哲嗣家渝，臺大經濟系畢業，現為國際商業機器股份有限公司(IBM)大中華地區副總裁，龍鳳雙星，家門生輝。

先生體素健，喜運動，飲食有節，方期於松喬，不意於民國九十六年三月二十一日晨起散步，遭逢車禍，救治罔效，於二十二日下午五時逝於國軍松山總醫院，享年八十八歲。天不憲祚，致此意外，山頹木壞，仰止何在！弟子三千齊痛哭，連日春雨助其悲。校園失我良師，學界喪其大老。豈止家傷，亦為世悲！謹敘其生平事略如此。

治喪委員會 謹述

宋教授(右)見證體育館落成啓用。

【文／台北訊】國內宋史名家宋晞教授，於三月二十一日早晨在光復南路與市民大道散步，經過紅綠燈時，被一輛急駛的摩托車撞倒，雖送往松山空軍總院急救，仍於次日黃昏時刻不治，享年八十八歲。

宋教授於抗戰時期，就讀浙大史學研究所時，即專攻宋代歷史。來台以後，

輔佐其師張其昀，處理國防研究院，後來奉派美國出任教育部駐美專員，並在紐約哥倫比亞大學攻讀碩士學位，民國五十一年，協助創辦中國文化學院(後改大學)，並擔任史學研究所所長。民國五十九年，再任史學研究所所長，培養史學人才無數，七十五年以後，雖改為兼任，仍教導宋史及指導論文，由於

教學認真，甚得學生愛戴。

今遭此變，文大史學所校友及學生，頓失良師，莫不惋惜。

宋晞先生告別式定於四月十五日下午第二殯儀館景仰廳，並將於本年十一月十五日在文化大學舉行追思會，屆時亦有宋晞先生紀念集出版。



宋教授之學術成就與奉獻文大之貢獻，皆足為後人楷模。



宋教授(左二)追思張創辦人，展現慎終追遠的長者風範。



宋教授(右)見證體育館落成啓用。

【文／李文瑜】舊時代的記憶，旅遊者最豐富行囊。知名旅遊家及生態研究者，也是本校新聞系的校友劉克襄老師3月19日蒞臨文大，為華岡同學演繹一場「旅行者」的故事，結合生態觀察與旅行的獨到眼光，開啟觀察旅行的新視野。

應現任代環設學院院長、景觀系主任的郭瓊瑩院長之邀，劉克襄老師重返母校，為文化人提供一場人文旅行的全新思維。身分多重，溫文儒雅，劉克襄展現詩人、自然觀察作家的典型，年輕時曾以鳥類生態為散文題材，開啓台灣自然寫作的風氣，也為台灣文壇注入一股野生觀察文學之清流。

劉克襄畢業於文大新聞系，多次獲得文壇大獎，曾出版詩集、散文、小說和自然旅指南等著作30餘部；並獲吳三連獎、台灣詩獎、中國時報敘事詩推獎、吳魯芹散文獎、台灣自然保育獎、小太陽獎等多項成人和兒童文學創作獎項。

多年的散文創作過程裡，劉克襄不斷嘗試各種自然寫作文體和題材的試驗，大至地理文史的論述，藥草蔬果的研究，都曾潛心著墨。近年來散文創作主題以山岳探查、生態旅遊和社區營造為主。

目前，劉克襄大部份時間於台北近郊野外從事長期自然觀察、拍攝與繪畫，暨自然教學、寫作。同時，致力於自然生態保護、自然生態教育和社區改造運動，並研究自然誌旅行歷史與古道研究。最新著作為《北台灣漫遊》1、2冊，而近距離觀察野狗生態，為其悲憐一生記錄最豐富的過往，也為台灣這群野狗發聲，希望引起政府及更多人的關注。

劉克襄接受專訪時表示，華岡的人很幸福，享有地利與人和，其周邊的各種人、事、物都是生態觀察者最豐富的自然生態，文大的學生應該掌握這4年的學習機會，讓陽明山成為自己一輩子最難忘的記憶。

劉克襄指出，台灣有許多老故事，老景色，透過老地圖，可以為其旅行增添不少豐富的行囊記憶，尤其他當年收藏了不少日據時代的老地圖，一筆一畫為其當時的美軍及日軍提供簡易觀光的手繪地圖，如今卻成為他尋台灣之寶的最大樂趣。例如當年中山北路小街弄裡的小店面，而今成為大企業的宣傳門面，今昔對比，映照出過去與未來時光交接的輝煌與美麗。

劉克襄建議，要想有一趟人文歷史豐富之旅，就需建立「走路為標準的旅行」，唯有走路旅行，眼光才看得遠，心情才會澄靜，人文關懷才可以在這趟旅行裡找到最豐富的刻印。



應環設學院院長、景觀系主任郭瓊瑩(左)之邀，新聞系校友劉克襄(右)蒞臨文大演繹一場「旅行者」的故事。

免托福考試！ 96學年度甄選赴美交換生 幫你一圓留學夢

【文／李嘉珉】96學年度赴美交換生甄選起跑囉！迎接國際人新趨勢，教務處國際學術合作組積極推動國際學術交流活動，為擴展學生們的國際視野，體驗國外不一樣的風情，國際學術合作組即日起將舉辦赴美留學生甄選活動，想一圓留學夢，創造不一樣的大學生生活嗎？只要是文大學生，沒有托福一樣可以當交換生。

國合組今年與之合作的姐妹校分別為位於德州的聖道大學(University of Incarnate Word)、印第安納州印地安納普利斯大學(University of Indianapolis)及肯塔基州莫瑞州立大學(Murray State University)。

國合組強調，這三所學校皆對文大學生十分禮遇，其中聖道大學(University of Incarnate Word)以及印地安納普利斯大學(University of Indianapolis)甄選較嚴格，TOEFL成績須在550分以上(或CBT213以上及IBT79以上)，且兩校各只有2個交換生名額，兩校的留學費用則需在文大繳交學雜費，但免繳

學生輔導中心【心理診所】

專欄作者：洪宗言

父母離婚 我該如何？

老師您好：

我現在是大三的學生，我出生在一個單純的小家庭，從小到大父母的相處還算融洽，從我高中開始他們的感情漸漸變差，不再像以前一樣有說有笑，每次我回家的時候，他們不是在冷戰，就是在吵架，甚至有時候會有肢體衝突，面對這種情形，我也不知道該如何處理才好，只能勸父母互相體諒與包容，但效果都不好。最近他們開始說要離婚，夾在中間的我不知該如何是好，父母都問我若離婚後要跟誰住在一起，真不知道該如何是好…

擔心又煩惱的小沛

小沛 您好：

看到妳的來信，真為妳現在的情境感到辛苦，相信在這樣的情況之下，妳的壓力必定很大，也難免會感到不知所措，面對父母選擇離婚的決定，身為孩子的我們真的是左右為難。

當父母的感情從甜蜜、融洽轉變為冷漠、疏離，身為家庭的一員，實在很難不去關心，很想做些什麼來幫助他們，期待他們能夠恢復以往的感情；但當感情變了質或不再像從前一樣，旁人的協助通常有限，也未必能夠達到促進感情的目的，若是真的無法挽回父母之間的感情，或許思考一下未來該如何做才好。

父母的感情轉變，相信他們也承受很大的痛苦與難過，其實也需要我們的支持與關心，當我們有機會與父母單獨談話時，聽聽他們心中的想法，關心他們為何在這個時刻選擇離婚，並且說明尊重他們的決定，不論離婚與否，你永遠都是他的孩子，不會因為離婚而有所改變。

決定選擇離婚，背後必定有一些長期累積下來的問題，身為孩子的我們，實在很難使上力氣，此時若能借助社會資源的協助，例如社區心理衛生中心提供的心理諮詢、張老師提供的電話與面對面諮詢服務、家庭教育中心提供的婚姻諮詢…等等，都能夠提供一定程度的幫忙，或許不能改變父母選擇離婚的決定，卻能讓父母仔細思考離婚後，可能面對的困難該如何解決，並且找到更多的資源協助。

同樣地，小沛在生活上若感到難過或不知如何是好，在這樣的情況下，找個人談談心中的想法或感覺是重要的，除了與同學、朋友、老師聊聊之外，其實學生輔導中心的老師們都是很好的聽眾，隨時能夠提供你支持與分享的空間，陪伴妳走過這段過程唷。

有任何心理困擾或需求，歡迎前來學輔中心。電話預約：(02) 2862-1909；校內分機 12612 或 12611

親自預約：直接前往大恩館十樓學生輔導中心安排會談時間

E-mail 預約：cuiah@staff.pccu.edu.tw
(請註明姓名、系級、聯絡方式，及想先讓老師知道的部分)

